

немощи и трудности полезны. Они многому учат, помогают смотреть на все по-евангельски, не рассчитывая на завтрашний день. Если есть верная шкала ценностей, то есть и счастье. Во всей нашей жизни есть смысл, выходящий за её пределы. Бог посылает нас в мир. У нас нет права прятаться. Главное не потерять чувство Его присутствия в нашей жизни. Это рычаг, которым мы можем переворачивать мир своей жизни. Человеку, чтобы жить нормально нужно удовлетворить пять потребностей души: в человеческих связях, самоутверждении, привязанности, самопознании, в системе ориентации и объекте поклонения. Когда чего-то нет — душа извращается. В вере находят исполнение все эти потребности. Отец Александр предупреждал, что увлечение паранормальными феноменами может стать соблазном, привести к соскальзыванию в магическую оккультную сферу. «...Я не знаю, где здесь проходит граница между духовным и естественным, только не укладываемся в обычные рамки. Теперь все стали называть это «полями», а что это, не знает никто, никто не ведает» [4].

Призывал молиться за мир. Большинство людей, в том числе и участники переговоров войны не хотят. Много идёт лишь от желания продемонстрировать силу и давить. Наш мир ещё не прогнал окончательно и ему будет дано прощение, когда есть праведники, на которых он стоит и которые не дадут ему погибнуть. Молитва может делать чудеса, но это не волшебство. Для того и дан человеку дух, чтобы он боролся и нёс ответственность. «Я привык знать и помнить, как много тайн в мире природы. Естественно-научная закваска приучила меня к метафизической скромности. Я просто верю, что истина у Бога, и она превосходит моё понимание, и она прекрасна. ...Я верю, что Господь не напрасно создал нас и в конечном счёте всё обратится к добру, развеяв тьму и грязь, и глупость».

«Его ненавидели за то же, за что убили Спасителя. А Спасителя убили за то, что он говорил Истину людям. А истина эта — то, что главное — это не обряд, не закон, не суббота, а любовь, любовь к Отцу и к ближнему. И только познание этой Истины делает человека свободным» (Сергей Аверинцев).

ЛИТЕРАТУРА

1. *Илюшенко, В. И.* Отец Александр Мень: Жизнь, смерть, бессмертие / В. И. Илюшенко. — М.: Эксмо, 2013. — 672 с.
2. *Мень, А. В.* Мир Библии / А. В. Мень. — М.: Кн. Палата, 1990. — 144 с.
3. *Абрамов, Б. Э.* Пастырь / Б. Э. Абрамов, П. Н. Ковальчук // Сб. науч. ст. III Республиканской науч.-практ. конф. с межд. участ. студентов и молодых ученых в Гомеле 26–29 апреля 2011 года; в 3-х т. — Т. 1. — Гомель: ГомГМУ, 2011. — С. 13–15.
4. *Мень, А. В.* Магизм и единобожие / А. В. Мень. — М.: Изд-во Эксмо, 2005. — 704 с.

УДК 271.2:177.8

ХРИСТИАНСКИЕ ВЗГЛЯДЫ НА ГЕНДЕРНУЮ НЕКОНФОРМНОСТЬ

Авдеева Д. Д., Демидова В. И.

Научный руководитель: старший преподаватель *И. В. Фадеева*

Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

г. Гомель, Республика Беларусь

Введение

Гендерная идентичность накладывает отпечаток на образцы поведения человека. Общественное мнение обязует индивидов идентифицировать себя с тем полом, который выявлен при рождении. В этих условиях трансгендер становится маргиналом и изгоем, так как выходит за рамки общепринятых норм и ценностей. Информации о трансгендерных людях в русскоязычных источниках не много, что объясняется специфичностью проблемы и негативными установками общества. Трансгендерность воспринима-

ется как психическая болезнь, что-то позорное или извращенное. Зачастую трансгендеры вынуждены скрывать свои проблемы и вести двойную жизнь во избежание дискриминации. Стоит отметить, что многие государства практически не оказывают поддержку таким людям, и их права и свободы постоянно нарушаются.

Цель

Определить отношение церкви к смене пола и принятие в обществе этого явления.

Основная часть

Согласно официальной позиции современной Русской православной церкви, транссексуальность считается грехом. Московский Патриархат в своей Социальной Концепции утверждает, что пол человеку даётся Богом, и отрицает гендерную идентичность трансгендерных людей [1].

По статистике, средний возраст тех, кто решается на смену пола — около тридцати. И даже в этом возрасте люди часто не до конца представляют всех последствий «перевоспложения». Человек, сменивший пол, сталкивается с послеоперационными проблемами: снижение иммунитета, воспалительные процессы, отторжение тканей, из которых созданы «новые» половые органы. После операции мужчины начинают страдать от типичных женских заболеваний, а женщины — от мужских. Огромные дозы гормонов, которые приходится пить по нескольку раз в день на протяжении всей жизни, поражают печень, почки и пищеварительную систему. Самое страшное, что люди, одержимые влечением к представителям своего же пола, знают все эти негативные последствия, но все равно идут на операцию. После чего нередко впадают в тяжелейшую депрессию: неизлечимое бесплодие, новые требования, новый круг общения, новая работа. Так случилось с Норри Мэй-Уэлби, жителем Австралии, который однажды решил сделать операцию по изменению пола и стал «женщиной». Однако со временем понял, что ошибся. Прекратил принимать гормоны и теперь не знает, к какому полу себя отнести. Врачи не смогли помочь ему разрешить этот вопрос. И власти вынуждены были так и указать в его документах: пол неопределенный [5].

Операция по смене пола, то есть изменение наружных половых органов и вторичных половых признаков, делает человека внешне похожим на представителей желаемого пола. Но генетически пол она не меняет [1].

Христианство допускает только один тип половой идентификации — гетеросексуальный. Пол — это не выбор человека, но реальность, данная ему Богом. И даже та цель, которую ставили перед собой люди, идущие на операцию, не достигается: во многих случаях они приходят не к разрешению своих проблем, а к глубокому внутреннему кризису.

Позиция Русской православной церкви по вопросам трансгендерности полностью выражена в документе «Социальная концепция Русской православной церкви». Этот документ был принят Юбилейным Архиерейским Собором РПЦ 13–16 августа 2000 г.:

«Порой извращения человеческой сексуальности проявляются в форме болезненного чувства принадлежности к противоположному полу, результатом чего становится попытка изменения пола (транссексуализм). Стремление отказаться от принадлежности к тому полу, который дарован человеку Создателем, может иметь лишь пагубные последствия для дальнейшего развития личности. Церковь не может одобрить такого рода «бунт против Творца» и признать действительной искусственно измененную половую принадлежность. Если «смена пола» произошла с человеком до Крещения, он может быть допущен к этому Таинству, как и любой грешник, но Церковь крестит его как принадлежащего к тому полу, в котором он рожден. Рукоположение такого человека в священник и вступление его в церковный брак недопустимо» [2].

В Библии ничего конкретного не говорится об операции по смене пола.

Что Библия действительно говорит, так это то, что: 1) Бог создал людей мужчинами и женщинами; 2) различие между мужчинами и женщинами имеет основополагаю-

щее значение; 3) различия между мужчинами и женщинами должны приветствоваться и быть заметны. (Когда Павел говорит о том, что во Христе нет ни мужчины, ни женщины, он не имеет ввиду, что нет различия между полами) [1].

В большинстве современных обществ господствует бинарная гендерная система, в которой отклонения от принятых гендерных ролей воспринимаются с неодобрением и стигматизируются. Во многих странах мира гендерно-вариантные люди подвергаются дискриминации, преследованиям и насилию, в частности, становятся жертвами преступлений на почве ненависти. С другой стороны, в некоторых обществах, где сегодня выделяется более чем два гендера, люди, которые с точки зрения западных культур считаются гендерно-вариантными, пользуются уважением и признанием [3].

Выводы

Проблематика трансгендеров является сложным вызовом современному обществу. Это связано со спадом рождаемости населения, переоценке критериев нравственности. Несмотря на неоднозначную позицию христианских церквей по этому вопросу, медицине необходимо сделать все возможное, чтобы эти люди становились полноправными членами общества. Им должна быть оказана как психологическая, так и хирургическая помощь. В то же время, эта тема ни в коем случае не должна быть рекламой и пиаром для воздействия на остальную часть общества, особенно на молодежь.

ЛИТЕРАТУРА

1. Операция по смене пола — грех? / [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://ieshua.org/operatsiya-po-smene-pola-greh.htm>. — Дата доступа: 19.11.2019.
2. Трансгендерность и церкви / [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://catcut.net/QzVD>. — Дата доступа: 19.11.2019.
3. Гендер, семья, сексуальность. Продолжая И. С. Кона, И. Н. Тартаковская, И. И. Лунин. — Москва, 2017. — С. 83–93.
4. Гендерная неконформность и религия / [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://clck.ru/K5MM9>. — Дата доступа: 20.11.2019.
5. Смена пола: христианский взгляд / [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.word4you.ru/publications/10982/>. — Дата доступа: 20.11.2019.

УДК 159.9:347.635

РОЛЬ РОДИТЕЛЕЙ В ВОСПИТАНИИ И СОХРАНЕНИИ ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО ЗДОРОВЬЯ РЕБЕНКА

Беридзе Р. М., Селюкова И. В.

Научные руководители: д.м.н., доцент И. М. Сквиря, ассистент Б. Э. Абрамов

Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

г. Гомель, Республика Беларусь

«А любовь между детьми и родителями идет слишком издалека, с утробы матери, с раннего детства. Последствия ранней детской депривации, дефицита любви — источники всех-всех дальнейших жизненных конфликтов, крушения судеб, непонимания себя, психических заболеваний...»

Протоиерей Алексей Уминский

Фундамент характера человека закладывается в течение первых 5–6 лет его жизни. Удивительным образом опыт, переживаемый ребенком в это время, будет влиять на всю его жизнь. Поскольку ребенок находится на руках родителей, и в основном на ру-